
Neues aus dem Merziger Stadtrat 
 
Der Stadtrat der Kreisstadt Merzig hat in seiner Sitzung am 10.02.2021 folgende Be-
schlüsse gefasst: 
 
Änderung der Geschäftsordnung; hier: Ordnungsgeld bei wiederholter, unent-
schuldigter Nichtteilnahme an Sitzungen 
Der Stadtrat beschloss einstimmig, die Geschäftsordnung des Stadtrates wie folgt zu 
ergänzen: „Gegen Stadtratsmitglieder, die wiederholt ohne genügende Entschuldi-
gung an den Sitzungen des Stadtrats oder seiner Ausschüsse nicht teilnehmen, kann 
ein Ordnungsgeld bis zur dreifachen Höhe der monatlichen Aufwandsentschädigung 
verhängt werden. Dies gilt nicht für Ausschüsse, an denen Stadtratsmitglieder mit 
beratender Stimme gemäß § 48 Abs. 3 Satz 1 KSVG teilnehmen, sowie für Sitzun-
gen der Arbeitsgruppen.“ 
 
Meldung zum Förderprogramm - Nachhaltige Mobilität im Saarland Teil-
Barrierefreiheit  
Gefördert wird der barrierefreie Aus- und Umbau von Bushaltestellen mit einer För-
derquote von 90 %, um dem Ziel näher zu kommen, bis zum 01.01.2022 eine voll-
ständige barrierefreie Nutzung der öffentlichen Nahverkehrsangebote zu erreichen. 
Nachdem bereits in den letzten Jahren eine Vielzahl von Bushaltestellen im Stadtge-
biet barrierefrei umgebaut wurde, sollen in 2021 weitere Maßnahmen gemeldet und 
durchgeführt werden. Darüber hinaus sollen an verschiedenen Haltepunkten, als Wit-
terungsschutz und zur Erhöhung der Aufenthaltsqualität für die Nutzer des Perso-
nennahverkehrs, Wartehallen errichtet bzw. erneuert werden. Die Förderquote hierfür 
beträgt 75 %. Die einstimmig vom Rat beschlossenen Maßnahmen und Standorte in 
den Stadtteilen sind im Bürgerinfo (www.merzig.de/buergerinfo) abrufbar.  
 
Forstwirtschaftsplan 2021 
Der Rat beschloss mit 28 Ja-, 5 Nein-Stimmen und einer Enthaltung den Forstwirt-
schaftsplan 2021. Im Haushaltsansatz beträgt die Summe der Aufwendungen 
1.098.453,00 €. Die Erträge für 2021 belaufen sich auf 1.089.138 €. Dies ergibt einen 
Verlust in Höhe von 9.315,00 €. Die Verschlechterung des Betriebsergebnisses wird 
auch dem Preisverfall am Holzmarkt geschuldet. Grund hierfür sind Trockenheit, 
Stürme und Käferbefall. 
 
Förderung der Jugendarbeit der Merziger Vereine 
Vor dem Hintergrund der Pandemie beschloss der Rat einstimmig, für die Jugendar-
beit in den Merziger Vereinen einmalig 50.000 € zur Verfügung zu stellen. 
 
Einzelhandel 
 
Bezuschussung Merziger Gewerbetreibende 
Bei vier Enthaltungen wurde einstimmig im Grundsatz beschlossen, den Kauf von 
Kundengutscheinen, die bei den Merziger Gewerbetreibenden eingelöst werden 
können, zu bezuschussen. Dafür sollen einmalig 200.000 EUR aus dem städtischen 
Haushalt zur Verfügung gestellt werden. 
 
Situation des Einzelhandels in der Merziger Innenstadt; Antrag B90/Die Grünen  
Der Stadtrat lehnte mit vier Ja-, 28 Nein-Stimmen und drei Enthaltungen den folgen-
den Antrag der B90/Die Grünen-Fraktion ab: „Der Stadtrat fordert die Stadtverwal-
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tung auf, alle Parkplätze im städtischen Eigentum, vorerst bis Ende 2021 in den In-
nenlagen (Kernstadt) ohne Erhebung von Gebühren den Gästen und Kunden unse-
rer Stadt und der Stadtteile anzubieten. 2. Der Stadtrat fordert die Stadtverwaltung 
auf, gemeinsam mit dem Einzelhandel, Handwerk (z.B. Friseure), Gastronomie, auch 
mit denen, die nicht dem VHG angehören, Möglichkeiten zu erörtern, wie dem Ein-
zelhandel, Gastronomie, Handwerk in allen Stadteilen beim „Neustart“ nach dem 
Lockdown geholfen werden kann. 3. Der Stadtrat fordert die Stadtverwaltung auf, 
Vorschläge zu unterbreiten, wie die Bevorteilung der Discounter (incl. Kaufland) ge-
genüber dem Einzelhandel/Handwerk/Gastronomie reduziert werden kann. 4. Der 
Stadtrat fordert die Stadtverwaltung auf, die Mittel aus dem Bereich Stadtmarketing, 
die für den Bereich Veranstaltungen etc. vorgesehen sind, in diesem Jahr für den 
Neustart der vorgenannten Betriebe zu nutzen. 5. Die Verwaltung wird gebeten, den 
Stadtrat über die Ergebnisse der begrüßenswerten Initiativen des Bürgermeisters 
gegenüber der Bundes- und Landesregierung zu informieren.“ 
Stattdessen fand der folgende Antrag der CDU-Fraktion bei vier Enthaltungen die 
einstimmige Zustimmung des Stadtrates: „Es wird beantragt, dass die Stadtverwal-
tung in den nächsten zuständigen Fachausschüssen darüber informiert, wie das be-
reits erstellte „Digitale Schaufenster“ für alle Betroffenen in der Gesamtstadt und wei-
tere unterstützende Maßnahmen der Verwaltung angenommen wurden und ggf. wei-
terentwickelt werden können, da wir in diesem Bereich eine echte Zukunftschance 
sehen, wie Veranstaltungen zur Stärkung der Innenstadt (nach möglichen Reduzie-
rungen der jetzigen pandemiebedingten Einschränkungen) auch im Jahr 2021 
durchgeführt werden können, und wie Haushaltsmittel im Bereich Stadtmarketing für 
unterstützende Maßnahmen während und nach dem Lockdown/der Pandemie um-
geschichtet werden können, um so in der Phase des Lockdowns/der Pandemie und 
danach Handel, Gewerbe und Gastronomie bestmöglich zu unterstützen und ge-
meinsam mit den Betroffenen ein Konzept mit Perspektiven zu entwickeln. Darüber 
hinaus beantragt die CDU Stadtratsfraktion die Möglichkeit zum kostenfreien Parken 
für zwei Stunden in der Innenstadt für das Jahr 2021 zu schaffen, ein mögliches 
Konzept in der nächsten Fachausschusssitzung vorzustellen und in der darauffol-
genden Stadtratssitzung zur Abstimmung zu stellen.“ 
Ein ergänzender Antrag der Grünen-Fraktion unter der Überschrift „Lebendige 
Stadtteile“ wurde einstimmig zur weiteren Beratung in den Fachausschuss vertagt. 
Der zweiseitige Antrag ist im kompletten Wortlaut unter www.merzig.de/buergerinfo 
als Anlage zu TOP 6.2 der Stadtratssitzung abrufbar.    
 
Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan 2021 
Der Stadtrat beschloss mit 27 Ja-, 6 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen den Haus-
haltsplan 2021. Ein Antrag der FWM/FDP-Fraktion, die Mittel für ökologische Aus-
gleichsmaßnahmen von 15 T€ um 50 T€ zu erhöhen (Deckung durch das Budget 
„Saarpark“) wurde bei 8 Ja- und 27 Nein-Stimmen abgelehnt. Ein Antrag aus der Mit-
te des Rates, die Mittel für Aus- und Fortbildung im Bereich der Bauverwaltung von 
2.500 € auf 10 T€ zu erhöhen, wurde bei 8 Ja-, 25 Nein-Stimmen und zwei Enthal-
tungen abgelehnt. Dem Stellenplan 2021 stimmte der Rat mit 27 Ja-, 2 Nein-
Stimmen und 6 Enthaltungen zu. Die Entwürfe des Haushalts- und des Stellenplans 
sowie weitere Informationen zum Thema „Haushalt und Investitionen“ sind im Bürger-
info (www.merzig.de/buergerinfo) eingestellt.  
 
Bürgerinformationsportal  
Alle Sitzungstermine, Tagesordnungen, öffentlichen Beratungsunterlagen und Proto-
kolle der städtischen Gremien finden Sie auf www.merzig.de/buergerinfo. In weni-
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gen Wochen wird auch die Niederschrift über den öffentlichen Teil dieser Stadtrats-
sitzung in vollständiger Form dort veröffentlicht sein.  
 


